张惜萍

木匠来我家给姐姐打嫁妆的 那天,我好奇地跟在后面。他一 米七左右的个头,身材偏瘦。木 匠每走一步,肩膀就会抖动一下, 背着的大工具箱也会跟着颠一 下,很奇怪的姿势,邻居阿牛说他 外号就叫"瘸腿"木匠。

一有空我就去看木匠干活。 他挑好木头,先将墨斗固定在木 头的一端,再一拐一拐地跟着黑 线走到木头的另一端,蹲下身子, 眯着眼,定准后,用拇指食指提起 黑线"啪"地放开,黑线便弹到木 头上。这时,木匠缓缓起身松口 气,眉头也随之舒展。刨木板更 是有趣,随着他手下刨子那熟练 地一推一拉,"唰——唰——"木 卷花便从刨子上端冒出来互相推 着挤着掉落到地上。一会儿,木 匠的额头上有了汗珠子。

木匠脾气很不好,在街上小 孩子们跟着他时,他会回头吼,可 木匠对我倒是和气又宽容。一 天,趁他喝水的当口,我赶紧拿起 他的刨子去木板上推。看我铆足 劲儿、咬牙发力的样子,他竟吃吃 地笑了,露出两排被烟熏得黑黄 黑黄的牙齿,那笑容瞬间即逝,在 他平日紧绷的脸上竟好似闪过一 束光。还有一次,趁他去锯木板, 我拿起墨斗也学他的样子往木板

上弹,结果弄得满手满脸的墨汁,还把他刨好的木板弄得这 黑一块那黑一团的,他回头见我的模样一愣,继而哈哈大 笑,说:"没事没事,木板还能用,我再刨一遍就行啦!"

一天,妈妈陪姐姐去镇上买东西,让我们放学后去姑姑 家吃晚饭。饭后回到家,照例先去厢房,木匠不在。炕桌上 的盘子里竟摆着两根粗粗壮壮的油条,那油条透着黄灿灿 的光亮,松软诱人,我蹑手蹑脚地走上前,赶紧拿起一根,快 走到门口忽然想:"木匠平日对我那么好,我若吃掉他的油 条,他晚上会挨饿的吧?"想到这我又把油条放了回去。但 刚走出两步,油条那飘逸在空中的香气仿佛在向我招手,我 快速地返回抓起那根油条,一溜烟地跑到了园子的墙角。 这时,家中的小花似乎也闻到了香味,蹲在脚边向我百般讨 好地"喵喵"叫着,我心中立刻有了主意,开心得甚至都没有 细细地品味就把油条吃光了。

晚上,母亲叫我到主屋,手里拿着那根久违的惩戒木 条,严厉地说:"想想你今天做什么错事了?"看着母亲平日 和蔼今天却黑黑的脸色,我立即慌了神,矢口否认道:"那油 条一定是小花叼走吃掉的。"母亲不由分说地拿起木条打起 我的屁股,我疼得哇哇大叫。这时,在外面水池边洗脚的木 匠一拐一拐地飞跑进来,边护住我边着急地说:"大嫂,油条 是我让孩子吃的,不要打孩子。"母亲这才停下来,那天晚 上,我翻来覆去地一夜不曾睡好。

第二天,我放学时路过厢房,木匠叫住我,心疼地问: "屁股被打得还疼着吧?"一边从工具箱夹层里取出一把小 木剑送我。好漂亮的木剑啊,把柄和剑峰衔接处刻有镂空 的图案,中间最宽处竟雕刻着一个小女孩,在一枚弯弯的月 牙上坐着,惟妙惟肖。我拿着小木剑爱不释手,竟忘记了疼 痛,心里更加后悔吃了他的油条。

姐姐出嫁那天,新家具被装上车,却留下一个小木床立 在墙角,妈妈说这个小木床是木匠用打家具的边角料专门 做给我的。那天的酒席上有个木匠的老乡,说地震那天,木 匠在往家赶的路上,为了扒出一个被压住双腿的小女孩,自 己也被余震压住了右腿,延误了回家救妻子和女儿的时间, 右腿也从此落下残疾。那个老乡还指着我说,木匠女儿走 时和这个娃年纪差不多。

姐姐婚宴后,我躺在小木床上,眼前浮现出木匠紧绷的 脸、怪异的步姿,竟满眼泪水。原来,瘸腿木匠并不"瘸",他 的心是那样的善良和伟大,在这秋鸣盈窗的冷清之夜竟让 我感到无限温暖。



水调歌头· 三上井冈山

梅雨下赣南,三上井冈山。 几度喧嚣沉寂,依稀是从前。 昔日旌旗铁马,早已姹紫嫣红, 浩瀚山水间。

五指峰上好,飞水入龙潭。

步红旅,祭英烈,忆当年。 铮铮铁骨,理想信念高於天。 四个全面布局,两个百年目标, 寻梦敢担先。

雾里望神山,圣地越千年!

五味杂陈

火柴光器

火柴,在我童年时生活的乡下,生火,点烟,放鞭

不过乡下开拖拉机的崔师傅是个阔绰一点的 人,我见他在村子里转悠时,用的是比较稀罕的打火 机。崔师傅给人点烟,大拇指一按,咔嚓一声,一团 绿光跳跃,崔师傅满足地露出满口黄牙。崔师傅在 村子里的土公路上开着拖拉机突突突猛跑时,也是 露出这样得意的笑容。

有一天放学路上,崔师傅正开着拖拉机撒野似 的狂奔,他突然看见来村子里检查农业生产的一个 公社干部。崔师傅猛踩刹车,从驾驶台跳下,恭敬地 递上烟,掏出打火机点火。公社干部贪婪地吸上一 口烟,吐出一口烟圈,眯眼望着烟圈说:"老崔,这个 月公社来了一批化肥,我给你搞了2000斤指标。"崔 师傅驼着腰连声感谢,我见他口水也流出来了,他掉 了两颗门牙。见我在一旁慌慌张张打望,公社干部

问崔师傅:"这是哪家的娃?"崔师傅答:"这是村子里 老李家的娃,在学校作文写得好。"公社干部点点头: "好,好,我认识他爸,县城里的干部。"然后和蔼地蹲 下身说,娃啊,你好好读书,做共产主义事业的接班 人,长大了也开崔师傅这样的拖拉机,公社给你赞助 几百块钱买拖拉机如何。我摇摇头,不识趣地说道: "我不开拖拉机,烟子大,我要开飞机。"公社干部哈 哈大笑,娃娃啊,哪儿有那么多飞机开哟,我们全公 社,也没一个飞行员。

我的堂伯,他不抽烟,但衣服口袋里总带着火 柴与烟,我常看见,瘦小的堂伯躬着身子给人装烟、 点火的情景。堂伯首先舔了舔指头,从烟盒里掏出 一支烟,有时还把烟喂到人嘴里,然后摸出火柴,先 把火柴头放在鼻边嗅了嗅,感觉是在嗅火柴头是不 是受潮了,再小心地擦燃,腾出一只手蒙住火光,倾 着腰身给人含在嘴里的烟点燃。等堂伯完成了这 一系列动作,他便嘿嘿嘿笑着,等候抽烟人的吩 咐。有一次,堂伯给人点烟时,烟雾呛得他猛烈地 咳嗽起来,他蹲下身去,蜷缩成一团儿,双手抱住脑

袋压抑住咳嗽声。我堂伯总是那么谦卑的样子,软 软耷拉的眉毛淡得几乎看不见,目光如老驴温驯的 眸子。 我进城工作那年,才19岁,堂伯给我送来一个

打火机,郑重地说,侄儿啊,这个用得上,你给人装 烟,要是人家没火,你还得给人家点上。我说,伯, 我还是要一盒火柴吧。堂伯乐得放声大笑,那是我 见过他笑得似乎最痛快的一次,他一直活得战战兢 兢,走在村子里的大路上也如在走钢丝。

堂伯果然去找来一盒火柴送给我,火柴盒上, 是一个戴安全帽的男人驾驶着拖拉机的图画。

我保存堂伯送的这盒火柴,差不多也有10年时 间吧,这是一种很奇怪的行为。在城市阴雨绵绵的 昏沉天气里,在盈盈秋水涨满一条大江时,我想擦 亮一根火柴的光,柔柔地温暖一下我的心,抚慰一 下风尘滚滚的世俗疲惫日子。但那尘封已久的火 柴,早已受潮,无法擦燃。有一天,我温习了一遍童 年在乡下的动作,把火柴一根根取出来,摆放整齐, 怔怔地望着,纤细的火柴梗上托着一个火药帽儿,

好像一群孤独的小娃娃。然后,我把一根根火柴放入 火柴盒子里,掩上盒面,俨然存放着一些岁月里等待 再次燃起的光影记忆。

凝望一根火柴,它确实会给我带来时光胶片上 浮出的一些镜头。在乡下老鱼鳞层叠似的青瓦房 顶,缕缕炊烟是村子的魂魄,柴火灶前,我的亲人与 乡亲们擦燃一根火柴,把柴木"轰"的一声点燃,老 树疙瘩燃烧时,喜悦地发出如豪爽之人的朗朗大 笑,我奶奶说,那是客人要来的预兆;在乡下老井边 的皂角树下,乡人们碰头见面时,相互掏出火柴擦 燃给对方点上一支烟,这是现在乡村里快要灭迹的 一种礼仪,火光中,映出乡人们老土一样质朴粗糙 的脸;村子里一对为土地界限闹矛盾的男人,有次 见面,其中一个男人沉默中掏出火柴给另一个还气 鼓鼓的男人点燃烟,烟火闪烁中,彼此心里的疙瘩也 烟消云散了……

哪个有心人,从天幕里伸出手来,送我一根从岁 月角落里拾起的当年火柴,擦燃,一股木质的沉香吸 入肺腑,微光颤抖,那逝去了的温润年代,缓步归来。

很多次的告别

吴丽蓉

在发射卫星的小村庄,我和两个彝族小男孩聊 了好久。我跟他们问东问西,问长问短,这两个小孩 都很健谈,很大声地跟我说了许多话。

临走的时候,他们跟下来。我快要上车了,听见 其中一个男孩大喊:"喂!"我回头跟他们挥挥手,也 大声说:"再见啊!"

有那么几秒钟,念头闪过,要不留一个他们的电 话吧,可是他们并没有手机。还是算了。

坐在车上,清风吹过,我的心里泛起一个涟 漪。风过后,涟漪散去复归平静。这样的告别,已 发生过许多次了。更多的情况是,走之前,我会再 确认一遍对方的名字和电话号码。若干天之后,这 件事情完结,那个写满字的小本子则会在角落里静 静地落灰。

以合理的名义,去探访不同的生活,去了解一些 不为人知的故事,去获取各种专业领域里有用或没 用的知识,是我工作的一项动力。

除了观察、体验,面对面聊天是最直接的方式。 上学时和同学聊天,如果问题问得太细,常被抢白: "你查户口的啊!"

但现在我做的事,大概比查户口还细致。比 如,我会问许多人他们的年龄、家里几口人、收入等 等接近个人隐私的问题,而且要得到尽可能准确的

当然不是每次都问这些,或者说只有特定的时 候才会这样。这种没有交换、单方面的问询,有时会 让我感到不安。我所能给的,也不过就是一个真挚 的眼神、轻松的表情和足够耐心的倾听。偶尔我也 问点别的,并不全是为了工作,只是想满足好奇心。

为了"生动"的缘故,还总是试图让别人讲几个自 己的"小故事"。"我没有什么故事。"大多数人会这么 说。可事实上,他们的一蔬一饭、柴米油盐,全是记录 者眼中的故事。

由于各种选题的需要,我经常需要"找人"。只要 愿意,可以通过六度空间联系上任何一个人。接触的 人当中,有的位高权重,有的平凡普通。对他人的生活 进行或深或浅的"侵入"的同时,他们也或多或少地影 响了我。

然后,很快就会迎来告别。

人的一生能遇见多少人,又能记住多少人? 我无意去结交什么人,在我的眼里,"关系"可有 可无,"人脉"虚无缥缈。能在我记忆里留下的,是什

是那些在寂寞的山沟里搞科研的人,是那群在冰 天雪地里干活的人的身影,是那个大概会一辈子追着 垃圾跑的环保卫士透过手机传给我的声音。我想这样

最近又去了一个地方,如同往常,又在短时间内密 集地认识了许许多多的人,又密密麻麻地写满了一个 小本子,又记下了很多个名字和电话号码。

我又知道了好几种人生。虽无惊天动地,却也足

离开前的下午,我看着窗外的蓝天白云碧水,还 未完全转绿的草地和开得并不茂盛的海棠花,觉得 这一切都是美好的。这里的春天,是这个样子的。 在一个地方待的时间稍微长那么一点点,就会产生 一种微妙的感情。留恋,不舍,不知道下次再来会是

于是,我又进行了一次告别。

欧阳

年轻时喜欢皇后乐队(The Queen)的《We will rock you》,年过半百之后,觉得主唱弗雷迪·莫库里 (Freddie Mercury)对自己和乐队的界定更魅惑。这 个搬运工不迎合流俗社会,也不向商业资本妥协,而 是"做音乐给其他另类听,他们是缩在房间角落里的 边缘人,心里清楚自己不合群,我们是属于他们的乐 队。"这不只是摇滚的意味,我倾向于把这种论调归 类为其对音乐,或者更多的,是对自身职业选择(兴 趣)的追求和认知。

种是陪你到老的人。

所以,去了影院,欲一探皇后乐队传记片《波西 米亚狂想曲》如何演绎他们那一段个性化的职业(生 活)轨迹。不巧的是,到影院时,计划时间的那一场 已经开始了几分钟,犹豫一下之后决定看下一场。 买好票,直接下楼去了熟悉的那间咖啡馆,要杯茶,

咖啡馆人不多,几个小家伙正在用小手拿捏陈 列的面包,跟着冲过来一个人,恐吓、训斥都不缺地 招呼着那些孩子,然而看他的表情却充满着和善。 并不恐惧的幼童们笑着跑到了家长们身边,服务生 也跟过去和家长们说了话,大家脸上都带着微笑。

在我印象里,这个服务生在店有一年多了。我 不是那种能记住陌生人脸的艺术家,之所以对之 有印象存储,是因为他的勤快,感觉长着两条一刻 不停的腿,以及相伴随的,其他肢体的持续运动, 或还有不停歇的脑袋。他总是在忙,收盘碟杯子 擦桌子……实在有空,就细心地将顾客翻乱的点

心。面句吟的重新整理一番。若干次我到吧台取咖 啡、加水的时候,都听见他对同事说"我来",然后快 步跟上他要"来"的业务。

赵春青画

这一生你该尊重三种人,一种是把你养大的人,一种是在你跌倒时扶你起来的人,一

另一个注意到他的原因,我揣摩,应该是自己的 阴暗心理。

小哥身高1.5米左右,童年一定营养不良,两膝 盖外翻明显,双腿呈缺钙的○型,走起路来,精瘦躯 体一摇一晃的左右摆动。可就是这个我认为长身体 时段过得并不舒坦,很可能还不得不反射欺负和蔑 视眼光的人,竟然是个很阳光的主儿。虽然走道儿 姿势不规范,但脚步和身体都是轻快的,没有规训范 式的木偶笑容,但脸上几乎一直散发着愉悦,至少在 我看到的时候是如此,如果您不是有意识地抗拒,通 常心情会被他带着游逛。

这不,打发过小孩后,他又开始转悠洁净桌子, 在他脸上,我看到了他独自开心甚或还有些惬意的 笑,不知道是不是想到了做梦娶媳妇儿那种事。

"小伙子",我看今天他是可以清闲一点的,就叫 了他,想让他坐下来聊几句,以满足我的好奇心。

你总是很高兴的样子,很喜欢这份工作?

乐观的跑堂哥

像劳模那么勤快,老板有额外的奖励?

工,是这样吗?

验,好心情才有好出品。

那一脸开心的模样是为何啊? 把事情做好就很开心呗,您不是吗?

没三两句话,拒绝坐下,"眼里有活儿"的他迈开 罗圈腿继续忙去了。

我觉得他虽然不属于莫库里"缩在房间角落里 的边缘人",但应该也是另类的家伙。以现在的情 势,收入不高的跑堂不大可能是终身职业,而且,几 乎不是好工作。他的心情愉悦是一种什么样的状态 呢? 我理解力有限,如他这样没有受过"高等"教育 的人,真要束缚四肢坐在办公室里无序运转脑袋还 会如此开心吗?估计多半是愁眉苦脸。所以才有分

只是有时候我真是想不明白,开心地工作重要 还是诱人的薪资重要,人们所焦虑的职业选择,也是 在心情和收入的二元场域里颠来倒去——二者和谐

相融近乎是罕见的景观。 我又想到了皇后乐队的分合:心情显然对事业 有着实质性的重大影响——按照 The Queen 的经

诚然,是有工作狂因为疯狂工作而自觉满足,是 有看不惯世相的"边缘人"愤世嫉俗……所属各异的 群类可以和谐地各安其所吗?就像皇后乐队偏执于 自我沉醉之时,也给世俗大众带来震撼的音乐——不 仅是局限于"边缘人",即便莫库里这么说,甚至他真 的这么想。

其实无论是因为开心而工作出色,还是活计做得 好而开心,就像咖啡馆这个乐观的跑堂达人,顾客、老 板都会喜欢的。为了钱拼命地损耗大脑和身体,还是 身心轻松地做好自己的事,抑或舍弃这个闹心的境况 重构文化,何者会赢得未来呢?



飞翔,是膏藜的底色

孟祥菊

前年暑期,儿子鲲鹏从省城的一所大学毕业。 按照预先的设想,我希望他能回到我身边工作,并由 此走上一条娶妻生子的常态道路。这样的话,我们 彼此间的照顾就会多些,也能少却诸多生活方面的

想不到的是,向来性格温顺的鲲鹏,竟背着我做 出一件"惊天之举"。他表面上答应我要返回本市就 业,却在毕业前夕将自己的求职简历在网上发了个 遍,并采用先斩后奏的方式,私下里与沈阳的一家铁 路信号公司签了三年的劳务派遣合同。当我得知这

一切的时候,他已办好了所有的工作手续,并欣然接 受了远赴安徽出差的任务。

送别的站台上,鲲鹏用略带沙哑的声音对我承 诺道:"妈妈,谢谢你养育了我23年。记得你说过, '少不离家是废人',我是一个男人,不能老躲在你的 膝下过活!请给我几年的时间去打拼,即使跌得头 破血流也不后悔。之后,我会听从你的安排,做你永 远听话的乖儿子!"

偏爱文学的鲲鹏说出来的话很动听,有点像韩 剧里的人物对白,台词青涩,透着十足的文艺范。面 对无法逆转的现实,我用手抹了抹眼睛,故作轻松地

为他送去祝福。 三年的时光辗转即逝,鲲鹏在以一种我追不上

的速度成长着。他珍视自己的工作,以乐观而敬业 的态度,先后到西安、丹东、大连、长春等多个城市的 铁路沿线去工作,并以骄人的业绩得到主管领导的

如今,他已初步掌握了铁路信号相关设备的安 装、维护、维修及改造等整套技术,并参与了沈丹、丹 大、哈大等高铁的开通工作,成为一名素质过硬的铁

路信号工。 今年开春,鲲鹏推掉了利用年假与朋友去 境外旅游的机会,刻意赶回家中陪我。他典当 了自己所有的业余时间,心无旁骛地随我去市 场购物,或与我到本城的街路游走。常常地,他

会嘴巴乖巧地将单位里的旧闻糗事讲给我听,

说到兴处,他便会调皮地点燃一支烟,然后朝我挤 眉弄眼地吐着烟圈,那样子,简直是个长不大的高

这次回家,我坦诚地向他提及未来成家的事,我 告诉他,家是一个人行走尘世的港湾,也是最终归 宿,一个男人,不可以一辈子过无根的飘荡生活。鲲 鹏看了看我,第一次郑重地向我道明自己的看法。 他打算在这期合同干满再续一期,待自己的资金积 累到一定数额后,他会在省城购置一处房舍,换个固 定职业安稳下来,然后一步步完成娶妻生子的任 务。听了鲲鹏的话,我的内心一片释然,原来他对自 己的一切早就有了预设,只是不便直白地提前言说

铁路系统的工作性质是"接令即走"。年假未满, 鲲鹏便接到被派往齐齐哈尔救急的调令。他乘坐的 是凌晨三点的动车,我照例打的去车站送他。微凉的 站台上,鲲鹏将我的外披大衣拽了拽,很绅士地给了 我一个拥抱。

列车开走了,面对鲲鹏闪电一般消逝的背影,我 心里一片释然。飞翔,是青春的底色!惟愿鲲鹏,能 在自己的天空中,逐梦扬帆,傲岸飞翔。